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(39%), ali je taj procenat najmanji za fiziku (36%). Bitno 
je uočiti da je procenat tačnih odgovora učenika iz BiH 
iznad međunarodnog prosjeka kada se radi o pitanjima 
koja mjere samo znanje, ali ispod tog prosjeka kada 
se radi o pitanjima koja mjere sposobnost primjene i 
rezonovanja na osnovu stečenog znanja. Ovi rezultati 
pokazuju da naši nastavnici daju prednost usvajanju 
činjenica, a ne razvijanju sposobnosti primjene znanja i 
rezonovanja.3 Sljedeće dvije slike jasno ilustruju posti-
gnuća BiH učenika u odnosu na međunarodni prosjek 
– najbolje plasirane zemlje –  i u odnosu na Sloveniju.

Mada svi gore navedeni podaci jasno ukazuju da 
rezultati TIMSS-a iz 2007. opravdavaju zaključak da ni 
u kom slučaju ne možemo biti zadovoljni kvalitetom 
obrazovanja u BiH, ovdje ćemo navesti i nekoliko 
konkretnih primjera zadataka na koje je izuzetno mali 
broj učenika završnih razreda iz BiH bio sposoban dati 
korektan odgovor. 

Primjer 1, Matematika - Pitanje mjeri sposobnost 
primjene znanja 
Karte za koncert koštaju 10 KM, 15 KM ili 30 KM. Od 
900 podanih karata, 1/5 je bila po cijeni od 30 KM i 2/3 
po cijeni od 15 KM. Koliko karata je, izraženo RAZLOM-
KOM, prodato po cijeni od 10 KM? 

Kao što smo napomenuli, BiH je učestvovala u TIMSS 
istraživanju 2007. i to samo za učenike završnih razreda  
osnovnih škola. Bilo je uključeno 4.300 učenika iz 150 
škola, a relevantni podaci i stavovi su prikupljeni za 724 
nastavnika odgovarajućih predmeta i za 150 direktora 
škola. Navedene je godine u TIMSS-u za učenike završ-
nih razreda osnovnih škola učestvovalo 50 zemalja.   

I u  matematici i u prirodnim naukama1, učenici iz BiH 
su rangirani na 27. mjesto s prosječnim osvojenim bo-
dovima od 456 za matematiku i 466 za prirodne nauke. 
Dakle, u obje kategorije učenici iz BiH nisu postigli ni 
prosječne bodove od 500. Slovenija je u matematici ran-
girana kao dvanaesta (prosječno 501 bod), a u prirodnim 
naukama kao osma (prosječno 538 bodova).  Najbolje 
rangirana zemlja u matematici bila je Tajvan s 598 bodo-
va, a u prirodnim naukama Singapur s 567 bodova. 

Detaljnija analiza rezultata TIMSS istraživanja poka-
zuje da je samo 10% učenika iz BiH postiglo visoke ili 
napredne bodove u matematici, a 14% u prirodnim 
naukama. Ti procenti za Sloveniju iznose 25% za mate-
matiku i 45% za prirodne nauke. Napredni nivo znači da 
učenici mogu izvući zaključke iz informacija, napraviti 
generalizaciju  i rješavati ne-šablonske zadatke. Visoki 
nivo znači da učenici mogu primijeniti svoje znanje 
u različitim, relativno kompleksnim situacijama. Ove 
sposobnosti su razvijene kod  samo 10% učenika iz 
predmeta matematike, odnosno kod 14% učenika iz 
prirodnih nauka. 

Ispodprosječne rezultate u matematici je ostvarilo 58% 
učenika iz BiH, što znači 58% učenika nije sposobno 
primijeniti stečeno znanje iz matematike ni u jedno-
stavnim situacijama.  U prirodnim naukama 52% uče-
nika ostvarilo je ispodprosječne rezultate, što znači da 
ovaj broj učenika može prepoznati samo neke osnovne 
činjenice iz života i prirodnih nauka, ali ne mogu niti 
primijeniti, niti prepoznati osnovno naučeno znanje kroz 
različite teme. Ti procenti za Sloveniju iznose 35%  za 
matematiku i 19% za prirodne nauke.2

Procenat tačnih odgovora učenika iz BiH na pitanja iz 
matematike je 38%, slično kao kod prirodnih nauka 

1 Sve informacije i podaci u ovom 
dijelu analize zasnivaju se na izvje-
štajima International Mathematics 
Report TIMSS 2007 i International 
Science Report TIMSS 2007.  

2 Skala postignuća je definisana 
po sljedećim razinama: napredni 
nivo (više od 625 bodova)  visoki 
nivo (550-625 bodova)  srednji 
nivo (475-550 bodova)  niski nivo 
(400-475 bodova) i niže od niskog 
nivoa( ispod 400 bodova).

3 Obimna analiza rezultata TIMSS-
a za BiH s brojnim preporukama 
data je u dokumentu Sekundarna 
analiza TIMSS 2007 u Bosni i Her-
cegovini  Agencija za predškolsko  
osnovno i srednje obrazovanje BiH  
Sarajevo  2010. I pored značaja 
problema kvaliteta obrazovanja  
navedena analiza nije prezentirana 
javnosti. Možda i zbog toga nije 
rezultirala konačnim zaključcima 
o uzrocima niskog kvaliteta 
osnovnog obrazovanja u BiH  niti 
preporukama za bitne reforme 
u sitemu obrazovanja   posebno 
obrazovanja učitelja i nastavnika . 
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Stručna sprema nastavnika - Daleko najveći broj 
učenika iz BiH podučavali su nastavnici koji su zavr-
šili visoku školu, odnosno nisu stekli univerzitetsku 
diplomu. Takvih je 79%, dok su samo 19% učenika 
podučavali nastavnici s univerzitetskom diplomom. 
Među nastavnicima iz BiH čiji su učenici učestvovali 
u testiranju, nijedan nije imao završen postdiplomski 
stepen. U Singapuru, 6% učenika podučavali su nastav-
nici sa završenim  postdiplomskm stepenom, 87% sa 
univerzitetskom diplomom, a samo 7% nastavnici bez 
univerzitetske diplome. U Sloveniji je situacija sljedeća: 
2% postdiplomski stepen, 44% univerzitetska diploma, 
52% viša škola. Međunarodni prosjek je 23% učenika 
čiji nastavnici imaju postdiplomski stepen, 58% univerzi-
tetsku diplomu, 16% višu školu. Interesantno je da su, u 
odnosu na BiH, samo Sirija i Gana imale manje učešće 
nastavnika s univerzitetskom diplomom i postdiplom-
skim stepenom u ukupnom broju nastavnika obuhvaće-
nih TIMMS-om (Sirija 3%, Gana 10%, BiH 19%).  

Neophodno je istaći da iskustva različitih zemalja, kao i 
rezultati mnogih međunarodnih istraživanja pokazuju da 
je kvalitet, obučenost i spremnost nastavnog osoblja 
za implementaciju kvalitetnih nastavnih programa 
ključni faktor unapređenja postignuća učenika, daleko 
značajniji od drugih faktora kao što su oprema, savre-
mene tehnologije i sl. Starije nastavno osoblje ima 
manji kapacitet i spremnost za prihvatanje promjena 
u konceptima i metodama podučavanja, kao i za upo-
trebu novih tehnologija. Starosna struktura nastavnog 
osoblja u osnovnim školama u BiH je nesumnjivo jedan 
od ograničavajućih faktora unapređenja kvaliteta obra-
zovanja. Struktura nastavnog osoblja prema stručnoj 
spremi je ograničavajući faktor podizanja kvaliteta 
osnovnog obrazovanja u BiH. Podaci iz TIMSS izvje-

štaja pokazuju da su nastavnici preko 90% učenika iz 
visoko rangiranih zemalja imali univerzitetsku diplomu 
ili postdiplomski stepen. Interesantan je podatak da, 
nasuprot slabim rezultatima učenika iz BiH u testovima 
iz prirodnih nauka, stoji izuzetno izraženo uvjerenje 
nastavnika da su jako dobro pripremljeni za poduča-
vanje. 87% učenika iz BiH su podučavali nastavnici s 
ovim uvjerenjem, a ovaj procenat za Singapur, najbolje 
rangiranu zemlju, iznosi samo 59%.  Samo u četiri ze-
mlje nastavnici su više uvjereni u svoju pripremljenost 
za podučavanje (Ukrajina, Srbija, Bugarska i Malta). 
Učenici iz tih zemalja su također postigli ispodprosječ-
ne rezultate u prirodnim naukama. 

Studija Centra za politike i upravljanje ukazuje na 
manjkavosti sitema obrazovanja nastavnog osoblja u 
BiH, koji je primarno usmjeren na teoretska znanja iz 
odgovarajuće oblasti, dok su pedagoško-psihološke 
metode i metodološki sadržaji vrlo malo zastupljeni. 
Studija ukazuje na neophodnost reformi u sistemu 
usavršavanja i obuke nastavnog osoblja kao preduslova 
unapređenja kvaliteta obrazovanja.4

3. Uslovi u školama

Prosječni broj učenika po razredu - Ovaj broj je, 
u TIMSS 2007, za BiH bio 24 učenika. Međunarodni 
prosjek je bio 30 učenika, za razrede iz Singapura – u 
prosjeku 38 učenika, a iz Slovenije 22 učenika. De-
taljnija analiza podataka prikupljenih za škole i razrede 
uključene u TIMSS pokazuje da ne postoji linearna 
zavisnost između veličine razreda i postignuća učenika. 
Naprotiv, nekoliko zemalja Azije visoko rangiranih po 
rezultatima TIMSS-a imale su brojčano velike razrede. 
Od 50 zemalja uključenih u TIMSS, kod 35 su učenici 
iz većih razreda (25 do 40 učenika) ostvarili bolje rezul-
tate nego učenici iz manjih razreda (do 24 učenika) iz 
iste zemlje. Ovo vrijedi i za BiH. Samo za pet zemalja 
evidentirani su bolji rezultati učenika iz manjih razreda 
u odnosu na učenike iz većih razreda u istoj zemlji. 

Opremljenost škola za izvođenje nastave, posebno 
iz prirodnih nauka, dokazano je jedan od bitnih faktora 

4 Osnovno obrazovanje u BiH – 
Kvalitet, Kreativnost i inovativnost?  
Centar za politike i upravljanje  
Sarajevo 2010.
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učenika. To je potvrda visokog kvaliteta obrazovanja u 
osnovnim školama. Ono što je jednako, ako ne i više 
važno, jeste da gotovo svi učenici postižu barem pro-
sječne rezultate, nezavisno od regije iz koje dolaze ili 
društveno-ekonomskog statusa roditelja. Kao primjer, 
u 2011. godini učenici iz Finske su na TIMSS testiranju 
iz prirodnih nauka za četvrte razrede rangirani kao 
treći, s prosječnim brojem bodova od 570,  pri čemu 
je 92% učenika ostvarilo barem prosječne rezultate. Za 
Sloveniju je taj procenat u 2011.godinu iznosio 74%.6 
Ovo pokazuje izuzetno visoku jednakost u obrazovanju 
učenika, što jeste, i deklarativno i u realnosti, jedan od 
najvažnijih ciljeva obrazovanja u Finskoj.7   

Reforme koje su vodile poboljšanju kvaliteta osnovnog 
obrazovanja realizuju se od 1972.godine kada je počelo 
postepeno uvođenje devetogodišnje obavezne osnov-
ne škole.  Reforme tokom 80-tih godina 20. vijeka bile 
su usmjerene na preispitivanje teorijskih i metodoloških 
osnova obrazovanja, te promjene nastavnih programa 
i metoda podučavanja. Reforme provedene tokom 
90-tih godina vodile su unapređenjima kroz umreža-
vanje i samostalno upravljanje u školama, s central-
nom ulogom nastavnika u obrazovnim promjenama 
i uz reformu nacionalnog kurikuluma u 1994. godini. 
Upravo se ove promjene smatraju najznačajnijom 
reformom u obrazovnom sistemu Finske. Sudeći po re-
lativno brzom poboljšanju uspjeha učenika iz Finske na 
međunarodnim testiranjima, ova reforma je u kratkom 
roku pokazala pozitivne efekte. Naime, tokom 80-tih 
učenici iz Finske su na većini međunarodnih testiranja 
postizali prosječan uspjeh, a 1999. godine su postigli 
iznadprosječan uspjeh na TIMSS-u, kao i na nekoliko 
drugih međunarodnih testiranja.8 Nakon 2000. godine, 
reforme su usmjerene na povećanje učinkovitosti 
struktura i administracije.9 Sva međunarodna testiranja 
nakon ove godine ukazuju na stalan trend poboljšanja 
uspjeha učenika, odnosno stalan trend povećanja 
kvaliteta osnovnog obrazovanja u Finskoj.
 
Prema mišljenju jednog od kreatora savremenog 
sistema obrazovanja u Finskoj, Pasi Shalberga, 
najznačajniji faktor uspjeha ovog sistema su izvan-
redni nastavnici. Visoki kvalitet nastavnika je rezultat 

nekoliko promjena ostvarenih u prethodnim periodima, 
a to su unapređenje obrazovanja nastavnika koje je 
fokusirano na proces mišljenja i kongitivne vještine i 
uključuje obavezne postdiplomske studije (od 1979. 
godine)10, povećanje kriterija za upis na nastavničke 
studije, visoka autonomija u radu u školi i učionici, te 
povećanje ugleda struke i poštovanja u društvu. Plaće 
se ne smatraju ključnim faktorom i one su malo veće 
od prosječne plaće u državi.   

5. Troškovi obrazovanja  u BiH11 
 
U mnogim raspravama o obrazovanju u BiH ističe se 
stav da je osnovni ograničavajući faktor povećanja kva-
liteta obrazovanja raspoloživost finansijskih sredstava i 
niska ulaganja u obrazovanja. Da li je to tako ili problem 
možda leži u efikasnosti trošenja sredstava?

Ukupni rashodi za obrazovanje u BiH su, u 2009. 
godini, iznosili su oko 1.200 miliona KM. Pokazatelj koji 
ukazuje na adekvatnost ukupnih izdvajanja za obrazo-
vanje je učešće ukupnih troškova obrazovanja u BDP 
zemlje. U 2009. godini ovo je učešće iznosilo 4,5% u 
BiH, dok je ovaj indikator za region Centralne Evrope i 
Azije (ECA) iznosio (u prosjeku) 4,2%. U 2009. godini, 
ukupni javni rashodi Hrvatske za obrazovanje iznosili 
su 4,3% od BDP, Slovenije 5,7% i Srbije 5,0%.12 Dakle, 
sudeći po ovom pokazatelju, BiH izdvaja za obrazovanje 
približno isto kao i druge zemlje regiona. 

Mada je udio troškova obrazovanja u ukupnim javnim 
rashodima manji u BiH nego u drugim zemljama ECA 
regiona (8,8% prema 11,7% respektivno), ne smijemo 
izvoditi zaključak da su troškovi obrazovanja relativno 
niski. Naime, BiH ima izrazito veće učešće ukupnih 
javnih rashoda u BDP nego druge zemlje ECA regiona, 
tako da nisko učešće troškova obrazovanja u ukupnim 
javnim rashodima ne može samo za sebe ukazivati na 
neophodnost povećanja rashoda za obrazovanje.13 

U ukupnim troškovima obrazovanja u BiH, plaće osoblja 
predstavljaju oko 90%. U 2010. godini, ukupni rashodi 
za obrazovanje u RS iznosili su 347 miliona KM, a 

6 Izvor: TIMSS 2011 International 
Science Report

7 Detaljnije o pravednosti obrazov-
nog sitema u Finskoj i reformama 
koje su doprinijele povećanju 
jednakosti u obrazovanju vidi u P. 
Sahlberg  Lekcije iz Finske  Školska 
knjiga  Zagreb  2012  str. 82-88.

8 Lekcije iz Finske  str. 89.

9 Lekcije iz Finske  str. 66-76.

10 Obrazovanje nastavnika u Fin-
skoj smatra se  u međunarodnim 
stručnim krugovima  jednim od 
najuspješnijih sistema. Finski si-
stem se često u stručnoj literaturi 
naziva „obrazovanje nastavnika 
zasnovano na istraživanjima“. 
Lekcije iz Finske  str. 115-148.

11 Analiza u ovom dijelu će jasno 
pokazati da gotovo sva sredstva 
koja se izdvajaju za obrazovanje 
u BiH odlaze na tekuće troškove  
prije svega plaće osoblja  i da 
su ulaganja u opremu  uvođenje 
novih tehnologija i druga polja 
obrazovanja zanemariva.

12 Baza podataka o obrazovanju  
Svjetska banka  podaci objavljeni 
na Internetu

13 Podaci su preuzeti iz publikacije 
Svjetske banke  Bosna i Herce-
govina – Izazovi  i preporuke za 
reforme  Pregled javnih rashoda 
i institucija  februar 2012  str. 
98-99.
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Zaključci 

Prethodne analize jasno pokazuju da kvalitet obrazo-
vanja u BiH nije ni blizu nivoa prosječnog kvaliteta u 
mnogim zemljama. Prema rezultatima TIMSS-a 2007, 
ispodprosječno znanje, sposobnost primjene znanja i 
rezonovanja u području matematike ima 58% učenika 
iz BiH, a u području prirodnih nauka 52%.  Analiza 
također pokazuje da visina rashoda za obrazovanje 
nije faktor koji bi mogao objasniti neadekvatan kvalitet 
obrazovanja. BiH za obrazovanje izdvaja približno isto 
kao i druge zemlje regiona. 

Na drugoj strani, postoje jaki empirijski dokazi da kvali-
tet nastavnog osoblja predstavlja ključni faktor kvalite-
ta obrazovanja, odnosno da niska postignuća učenika 
ukazuju na nizak kvalitet nastavnog osoblja. Ovo i jeste 
područje na koje se treba fokusirati unutar  reforme 
obrazovanja u BiH. Prema podacima iz TIMSS-a 2007, 
44% učenika u našim osnovnim školama podučavaju 
nastavnici koji su stariji od 55 godina, a 79% nastav-
nika ima završenu višu školu. Nasuprot ovoj situaciji 
u BiH, preko 90% učenika iz visoko rangiranih zemalja 
podučavaju nastavnici s univerzitetskom diplomom ili 
magistarskim stepenom. Slaba postignuća učenika 
iz BiH su, također, posljedica manjkavosti u sistemu 
obrazovanja nastavnog osoblja koje je usmjerno na 

teoretska znanja iz odgovarajuće oblasti, a ne na peda-
goško-psihološke metode i metodološki sadržaj. 

Dilemu da li ove reforme, posebno vezano za nastavno 
osoblje u osnovnim školama, trebaju biti zasnovane na 
tržišnim trendovima vjerovatno možemo razriješiti sli-
jedećom činjenicom: djeca koja danas upisuju osnovnu 
školu pojavit će se na tržištu rada za 12 do 16 godina, 
dakle najranije 2025. godine. Šta danas možemo znati 
o zanimanjima za kojima će postojati tražnja? Među-
tim, pouzdano znamo da će im trebati sposobnosti 
rezonovanja, primjene znanstvenih koncepata, krea-
tivnost i inovativnost. Zbog toga suštinski cilj reformi 
u obrazovnom sistemu BiH treba biti obrazovanje i 
osposobljavanje nastavnog osoblja koje može razvijati 
takve sposobnosti učenika.25 Uz ovaj cilj, reforme mo-
raju voditi povećanju jednakosti u obrazovanju, kako bi 
se svim učenicima, bez obzira na mjesto stanovanja ili 
društveno-ekonomski status porodice obezbijedilo do-
stizanje nekog prihvatljivog nivoa znanja i sposobnosti. 
Rezultati TIMSS 2007 upućuju na zaključak da postoji 
velika nejednakost u kvalitetu obrazovanja dostupnog 
pojednim učenicima u BiH. 

Analiza pokazuje da bi povećanje efikasnosti korište-
nja sredstava za obrazovanje, odnosno povećanje 
veličine razreda i broja učenika po jednom nastavniku 
omogućilo ostvarivanje ušteda i kreiranje sredstava 
za neophodne reforme, bez bitnog povećanja ukupnih 
izdvajanja za obrazovanje.

Nesumnjivo postoje i drugi značajni faktori koji uzrokuju 
nezadovoljavajući nivo kvaliteta obrazovanja i efikasno-
sti trošenja sredstava za obrazovanje u BiH na svim 
nivoima, počevši od komplikovanih, skupih, neefikasnih 
i neefektivnih institucionalnih aranžmana upravljanja 
sektorom obrazovanja.26 Racionalizacija sistema uprav-
ljanja obrazovanjem također bi oslobodila sredstva 
potrebna za reforme obrazovanja nastavnika i obuku 
postojećeg nastavnog osoblja, kao i za povećanje 
opremljenosti škola.  
 
BiH mora izdvojiti sredstva potrebna za učešće u 
međunarodnim testiranjima učenika, kako bi dobila 

 Potrošnja po učeniku BDP po stanovniku24

FBiH 100,0 100,0

Unsko-sanski 89,2 63,6

Posavski 111,9 87,5

Tuzlanski 98,2 73,7

Zeničko-dobojski 92,0 88,3

Bosansko-podrinjski 106,2 94,9

Srednjobosanski 85,4 70,3

Hercegovačko-neretvanski 110,3 108,9

Zapadno-hercegovački 99,5 83,2

Sarajevski 117,2 189,9

Kanton 10 123,8 74,3

Indeksi  FBiH za 2009. 
godinu

24 Izvor podataka za BDP po sta-
novniku: Makroekonomski pokaza-
telji po kantonima  Federalni zavod 
za programiranje razvoja  str. 5. 

25 Izutetno značajne preporuke 
vezane za unapređenje efikasnosti 
i  kvaliteta osnovnog obrazovanja 
u BiH date su u navedenoj studiji 
CPU  str. 65-73.

26 Pitanjima obrazovanja u BiH se 
bavi ukupno 14 ministarstava  
bez efikasne podjele ovlaštenja i 
koordinacije u procesu donošenja 
obrazovne politike.






